
Τµήµα Χηµείας 

Μάθηµα: Φυσικοχηµεία ΙI (Εργαστήριο) 

Εξετάσεις: Περίοδος Ιουνίου 2017-18 (1.6.2018) 

 

1. Η τάση ατµών του βρωµίου αυξάνεται κατά 10% όταν η θερµοκρασία του µεταβάλλεται από 35.00 °C 

σε 37.45 °C. Να υπολογίσετε την γραµµοµοριακή ενθαλπία εξατµίσεως του Br2. 

Λύση: 

Χρησιµοποιούµε την εξίσωση Clausius-Clapeyron 
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2. Μίγµα 198 g H2O και 1.67 g άγνωστης ουσίας έδωσε σηµείο ζέσεως 1.37 K µε το θερµόµετρο 

Beckman. Με προσθήκη 1.44 g ουσίας, το σηµείο ζέσεως έγινε 1.46 K µε 208 g H2O. Να υπολογίσετε 

την γραµµοµοριακή µάζα της άγνωστης ουσίας. ∆ίνεται Kb(H2O) = 0.51 K kg mol
–1

. 

Λύση: 

Η σχέση της ζεσεοσκοπίας είναι: 
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κατά µέλη έχουµε 
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3. Ποια είναι η ιοντική ισχύς του υδατικού διαλύµατος 0.1 mol/kg Na2NH4PO4; 

Λύση: 

Ο ορισµός της ιοντικής ισχύος είναι: 
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4. ∆ιάλυµα που σχηµατίζεται από 1000 g H2O και 43.83 g NaCl έχει όγκο 1026.66 cm
3
 σε θερµοκρασία 

50 °C. Με προσθήκη 14.61 g NaCl ο όγκος του διαλύµατος γίνεται 1031.74 cm
3
. Τι τιµή έχει ο µερικός 

γραµµοµοριακός όγκος του NaCl; 

Λύση: 

Ο ορισµός του µερικού γραµµοµοριακού όγκου του συστατικού 2 είναι: 
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5. Η ουσία Α έχει δείκτη διαθλάσεως (δ.δ.) 1.3 και η ουσία Β έχει δ.δ. 1.5. Ένα µίγµα των Α και Β µε δ.δ. 

1.4 βράζει σε θερµοκρασία 60 °C και δίνει απόσταγµα µε δ.δ. 1.45. Άλλο µίγµα έχει δ.δ. 1.37, σηµείο 

ζέσεως 65 °C και δίνει απόσταγµα µε δ.δ. 1.35. Να προσδιορίσετε αν το σηµείο ζέσεως της ουσίας Β 

είναι µεγαλύτερο από 65 °C, µεταξύ 60 °C και 65 °C ή µικρότερο από 60 °C. 

Λύση: 

Ξέρουµε ότι πρέπει να υπάρχει µια αµφιµονοσήµαντη αντιστοιχία (πιθανότατα γραµµική) µεταξύ τιµών 

δ.δ. και περιεκτικότητας ή γραµµοµοριακού κλάσµατος των δειγµάτων. Τοποθετούµε τις πληροφορίες 

σε διάγραµµα µε τον δ.δ. στον οριζόντιο άξονα αντί για την περιεκτικότητα των µιγµάτων. 
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Οι µόνες καµπύλες που µπορούν να συνδέσουν τα δεδοµένα είναι οι σχεδιασµένες. ∆ηλ. το σύστηµα 

των δύο ουσιών σχηµατίζει αζεοτροπικό µεγίστου. Άρα τα σηµεία ζέσεως των καθαρών ουσιών είναι 

χαµηλότερα από τις θερµοκρασίες των ενδιάµεσων µιγµάτων. Εποµένως η καθαρή ουσία Β (που 

αντιστοιχεί στο δεξιό άκρο του διαγράµµατος λόγω µεγαλύτερου δείκτη διαθλάσεως) πρέπει να έχει 

σηµείο ζέσεως χαµηλότερο από 60 °C. 

 

Χρήσιµες τιµές: R = 8.31446 J K
-1

 mol
-1

, NA = 6.022141×10
23

 mol
-1

, 1 atm = 101 kPa, 1 bar = 10
5
 Pa, 

1 J = 1 N m, 1 L = 10
-3

 m
3
, 1 cal = 4.184 J, c = 299792458 m s

-1
. 

Ατοµικές µάζες (g/mol): H: 1.00794, C: 12.0107, N: 14.00674, O: 15.9994, Na: 22.98977, S: 32.066, P: 

30.97376, Cl: 35.453, K: 39.0983, Ca: 40.08, Cr: 51.9961, Br: 79.904, Rb: 85.4678, Ag: 107.8682, Cs: 

132.9054 

 

Σύσταση: Να φαίνονται αναλυτικά οι πράξεις και οι τιµές όλων των µεγεθών να γράφονται µε τις 

µονάδες τους σε όλα τα στάδια των πράξεων. 

 


